
 
 
1. Aşağıdakilerden hangisi, Güneydoğu Anadolu Projesi'nin kapsamında 
olan illerden biri değildir? 
A) Diyarbakır            B) Şanlıurfa           C) Adıyaman 
D) Hakkâri                E) Mardin 
  
2. Aşağıdakilerden hangisi, Türkiye'de hâlen uygulanmakta olan 
kalkınma projelerinden biridir? 
A) Doğu Anadolu Projesi 
B) Güneydoğu Anadolu Projesi 
C) Yeşilırmak Havza Gelişim Projesi 
D) Zonguldak, Bartın, Karabük Projesi 
E) Doğu Karadeniz Bölgesel Gelişim Projesi 
  
3. Aşağıdakilerden hangisi, GAP ile hayata geçen hidroelektrik 
santrallerinden biri değildir? 
A) Atatürk             B) Karkamış              C) Hirfanlı 
D) Kralkızı               E) Birecik 
  
5. GAP tamamlandığında sanayi ürünlerinin ekim alanı genişleyecektir. 
Bu durumun ortaya çıkmasına neden olan temel faktör aşağıdakilerden 
hangisidir? 
A) Kırsal nüfusun artması 
B) Nüfus yoğunluğunun artması 
C) Sulama olanaklarının artması 
D) Makine kullanımının yaygınlaşması 
E) Bölgede yeni fabrikaların kurulması 
  
6. Aşağıdakilerden hangisi, Güneydoğu Anadolu Projesi'nin 
amaçlarından biri değildir? 
A) İstihdamı artırmak 
B) Gelir düzeyini yükseltmek 
C) Hayat standardını yükseltmek 
D) Kırsal alanlardaki verimliliği artırmak 
E) Tarım alanlarında geleneksel üretim metotlarını yaygınlaştırmak 
  
7. Aşağıdakilerden hangisi, Türkiye'deki kalkınma projelerinin 
uygulanmasındaki en büyük zorluk aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Doğal afetler 
B) İş gücü yetersizliği 
C) Finansman yetersizliği 
D) Ulaşım olanaklarının azlığı 
E) Toprak koşullarının elverişsizliği 
  
8. Doğu Karadeniz Projesi'nin uygulanacağı yörelerde; 
I. yer şekillerinin engebeli olması, 
II. ulaşımın gelişmemesi, 
III. doğal bitki örtüsünün orman olması, 
IV. okuryazar oranını yüksek olması 
gibi özelliklerden hangilerinin, ekonomi üzerindeki olumsuz etkisi daha 
fazladır? 
A) I ve II           B) I ve III    C) II ve III        D) II ve IV           E) III ve IV 
  
9. Zonguldak, Bartın, Karabük (ZBK) Projesi'nin uygulanacağı bölgede, 
aşağıdaki sanayi kollarından hangisi daha çok gelişmiştir? 
A) Demir – çelik              B) Yünlü dokuma     C) Petro kimya 
D) Otomotiv             E) Cam ve seramik 
  
10. Güneydoğu Anadolu Projesi kapsamında 22 baraj, 19 hidroelektrik 
santralin inşası ve 1,7 milyon hektar alanın sulu tarıma kavuşturulması 
planlanmaktadır. 
Yukarıdaki açıklamaya göre, Güneydoğu Anadolu Projesi'nde 
aşağıdakilerden hangilerinin ön planda olduğu söylenebilir? 
A) Eğitim – sağlık                 B) Ulaşım - Ticaret 
C) Sulama – madencilik         D) Enerji üretimi - sulama 
E) Madencilik - enerji üretimi 
  
 

 
 
11. Aşağıdaki illerin hangisinde ekonomik faaliyetlerin yeterince 
gelişmemesi, yer şekillerinin engebeli olmasına bağlanamaz? 
A) Giresun         B) Hakkâri           C) Artvin 
D) Gümüşhane           E) Şanlıurfa 
  
12. Türkiye'de bölgesel kalkınma projelerinde, kaynakların öncelikle 
bölgenin avantajlara sahip olduğu sektör ve mekânlar için kullanılması 
planlanmaktadır. 
Buna göre, Doğu Anadolu Projesi'nde kaynakların öncelikle 
aşağıdaki alanlardan hangileri için kullanılması daha uygun olur? 
A) Tarım ve hayvancılık                      B) Turizm 
C) Ormancılık          D) Sanayi             E) Ulaşım 
  
13. Ülkemizde bazı bölgelerde uygulanan kalkınma projelerinin 
başarıyla uygulanması, bu bölgelerde aşağıdakilerden hangisine 
neden olmaz? 
A) İşsizliğin azalmasına 
B) Tarımda verimin artmasına 
C) Sanayi üretiminin artmasına 
D) Ulaşım olanaklarının artmasına 
E) Bölge dışına göçlerin artmasına 
  
14. Aşağıdakilerden hangisi, Yeşilırmak Havza Gelişim Projesi'nin 
amaçlarından biri değildir? 
A) Planlı kentsel gelişimi sağlamak 
B) İnşaat ve ulaştırma hizmetlerini geliştirmek 
C) Tarım ve sanayinin entegrasyonunu sağlamak 
D) Hayvan soylarını ıslah ederek hayvancılığı geliştirmek 
E) Yeşilırmak Havzası'ndaki kırsal nüfus oranını azaltmak 
  
15. Türkiye'de, aşağıdaki özelliklerden hangisine sahip yerler için 
bölgesel kalkınma projeleri hazırlanmakta ve uygulanmaktadır? 
A) Yüzey şekilleri sade olan 
B) Nüfus yoğunluğu fazla olan 
C) Tarımsal faaliyetlerin yoğun olduğu 
D) Yer altı kaynakları yönüyle zengin olan 
E) Ekonomik açıdan yeterince gelişmemiş 
  
16. Aşağıdaki illerin hangisinde dağınık yerleşmenin yaygın 
olması, çeşitli hizmetlerin kırsal kesime ulaştırılmasını 
zorlaştırmaktadır? 
A) Şanlıurfa          B) Amasya           C) Rize 
D) Gaziantep             E) Malatya 
  
17. Aşağıdakilerden hangisi, Doğu Karadeniz Projesi(DOKAP)'nin 
kapsadığı illerdeki önemli sorunlardan biridir? 
A) Sulamanın yetersiz olması 
B) İş gücü ihtiyacının karşılanamaması 
C) Yer altı kaynaklarının yetersiz olması 
D) Ekonominin farklı sektörlerden oluşması 
E) İşsizliğe bağlı olarak bölge dışına yapılan göçlerin fazla olması 
  
18. Aşağıdakilerden hangisi, Doğu Anadolu Projesi(DAP)'nin 
uygulanacağı bölgenin genel özelliklerinden biri değildir? 
A) Ulaşım olanaklarının yetersiz olması 
B) Tarım faaliyetlerinin yeterince gelişmemesi 
C) Hayvancılıktan elde edilen verimin düşük olması 
D) Kişi başına düşen millî gelirin ülke ortalamasının altında olması 
E) Gelişmişlik düzeyi ile büyüme hızının Türkiye ortalamasının 
üzerinde olması 
  
CEVAP ANAHTARI  
TEST-12 1-D 2-B 3-C 4-C 5-C 6-E 7-C 8-A 9-A 10-D 11-E 12-A 13-E 
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1. Türkiye'nin jeopolitik konumunu etkileyen aşağıdaki faktörlerden 
hangisi diğerlerine göre daha az öneme sahiptir? 
A) İstanbul ve Çanakkale boğazlarına sahip olması 
B) Ortalama yükseltisinin batıdan doğuya doğru artması 
C) Orta Doğu ülkelerine göre zengin su kaynaklarına sahip olması 
D) Önemli ticaret yollarının başlangıç ya da bitiş noktalarında yer alması 
E) Dünya tarihinde önemli yeri olan üç kıtanın birbirine en çok yaklaştığı 
alanda bulunması 
  
2. Aşağıdakilerden hangisi, Türkiye'yi doğrudan ya da dolaylı yönden 
etkileyen sorunlardan biri değildir? 
A) Keşmir sorunu            B) Kosova sorunu        C) Batı Trakya sorunu 
D) Kafkasya'daki sorunlar           E) Bosna - Hersek sorunu 
  
3. Türkiye'nin, aşağıdaki ülkelerin hangisiyle olan kara sınırı daha 
uzundur? 
A) Gürcistan        B) Suriye         C) İran 
D) Bulgaristan       E) Irak 
  
4. Aşağıdakilerden hangisi, Türkiye'nin jeopolitik konumuyla ilgili 
değildir? 
A) Transit taşımacılığın gelişmesi 
B) Dört mevsimin belirgin olarak yaşanması 
C) Dünya'daki sorunlu bölgelerin yakınında bulunması 
D) Doğal gaz ve petrol boru hatlarının ülkemizden geçmesi 
E) Önemli kara ve deniz yollarının kavşak noktasında yer alması 
  
5. Türkiye ile aşağıdaki ülkelerden hangisi arasında, Ege Denizi'ndeki 
kıta sahanlığı sorunu bulunmaktadır? 
A) Bulgaristan       B) Suriye          C) Mısır 
D) İtalya          E) Yunanistan 
  
6. I. Eski Dünya kıtalarının ortasında yer alması 
II. Akdeniz, Karadeniz ve karasal iklimlerin görülmesi 
III. Akarsu ve göl bakımından zengin olması 
IV. iki ayrı yarımada üzerinde yer alması 
V. Serbest piyasa ekonomisinin kurallarını uygulaması 
Yukarıdakilerden hangisi, Türkiye'nin jeopolitiğinde etkili olan değişken 
unsurlara örnek olarak gösterilebilir? 
A) I 
B) II 
C) III 
D) IV 
E) V 
  
7. Türkiye'nin jeopolitik konumunu etkileyen aşağıdaki unsurlardan 
hangisi, zaman içinde değişiklik göstermez? 
A) Politik değerleri       B) Askerî değerleri 
C) Coğrafi özellikleri   D) Sosyo kültürel değerleri 
E) Bilimsel ve teknolojik değerleri 
  
8. Aşağıdakilerden hangisi, Türkiye'nin jeopolitik önemini daha çok 
artırmıştır? 
A) İklim ve bitki çeşitliliğinin fazla olması 
B) Yer altı kaynaklarının çeşidinin fazla olması 
C) Çeşitli tarihi değerlere ve doğal güzelliklere sahip olması 
D) Nüfus yoğunluğunun bölgelere ve yörelere göre farklılık göstermesi 
E) Dünya'daki enerji kaynaklarının % 70'inin Türkiye'nin çevresindeki 
bölgelerde toplanmış olması 
  
9. Jeopolitikle etkili olan unsurlar, değişen ve değişmeyen unsurlar olmak 
üzere ikiye ayrılır. 
Buna göre, aşağıdakilerden hangisi jeopolitiği etkileyen değişen 
unsurlardan biridir? 
A) Bitki örtüsü     B) İklim özellikleri         C) Coğrafi konum 
D) Jeolojik özellikler        E) Ekonomik değerler 
  
 

10. Aşağıdakilerden hangisi, Türkiye'nin Suriye ile arasındaki 
sorunlardan biridir? 
A) Dağlık Karabağ sorunu 
B) Akdeniz'deki kıta sahanlığı sorunu 
C) Habur sınır kapısındaki gümrük sorunu 
D) Fırat ve Dicle'nin sularının paylaşımı sorunu 
E) Doğu Akdeniz limanlarının kullanımı sorunu 
  
11. Bir ülkede, ekonomik ve siyasal coğrafya verilerine göre dış 
siyasetin oluşturulması ve yönlendirilmesi, aşağıdaki terimlerden 
hangisiyle ifade edilir? 
A) Jeopolitik         B) Özel konum           C) Teknocoğrafya 
D) Uluslararası Pakt         E) Matematik konum 
  
12. Sınır ticareti, komşu iki ülke arasında özel anlaşmalara 
dayanılarak yapılan ve her iki ülkenin sınıra yakın bölgelerini 
kapsamına alan bir ticaret türüdür. 
Buna göre, coğrafi konumları göz önüne alındığında, Türkiye'nin 
aşağıdaki ülkelerden hangisiyle sınır ticareti yapması 
beklenmez? 
A) Bulgaristan        B) Gürcistan        C) Suriye 
D) Lübnan            E) İran 
  
13. Aşağıdakilerden hangisi, devletlerin uluslararası alanda 
yürüttükleri siyaseti etkileyen faktörlerden biri değildir? 
A) Coğrafi konum            B) Askerî güç 
C) Kültürel bağlantılar      D) Ekonomik güç 
E) Nüfus yoğunluğu 
  
14. Türkiye, bulunduğu coğrafi konum nedeniyle birçok farklı ticarî, 
ekonomik, askerî ve siyasî uluslararası kuruluşa üyedir. 
Buna göre, aşağıdakilerden hangisi Türkiye'nin üye olduğu 
uluslararası kuruluşlardan biri değildir? 
A) Avrupa Birliği(AB) 
B) İslam Konferansı Örgütü(İKÖ) 
C) Karadeniz Ekonomik İş Birliği(KEİ) 
D) Kuzey Atlantik Antlaşması Teşkilâtı(NATO) 
E) Ekonomik İş Birliği ve Kalkınma Teşkilâtı (OECD) 
  
15. Jeopolitik bilimi, aşağıdakilerden hangisini inceler? 
A) Ülkelerin kültürel özelliklerini 
B) Ülkelerin nüfus yapısındaki değişimleri 
C) Matematik konumun ülke iklimine etkisini 
D) Yüzey şekilleri ile ekonomik faaliyetler arasındaki ilişkiyi 
E) Devletlerin coğrafi özellikleri ile siyasetleri arasındaki ilişkiyi 
  
16. Aşağıdakilerden hangisi, Türkiye'yi doğrudan ilgilendiren 
sorunlardan biri değildir? 
A) Irak sorunu                  B) Kıbrıs sorunu 
C) Batı Trakya sorunu      D) Makedonya sorunu 
E) Ege Denizi'ndeki kıta sahanlığı sorunu 
  
17. Türkiye'den geçen ticaret yollarının genellikle doğu - batı 
doğrultusunda uzanması, aşağıdakilerden hangisine 
bağlanabilir? 
A) Bitki örtüsüne                  B) Nüfus dağılışına 
C) İklim özelliklerine             D) Yer altı kaynaklarına 
E) Jeomorfolojik özelliklere 
  
18. Türkiye'nin aşağıdaki bölgelerden hangisiyle etnik, tarihî, 
kültürel bağları bulunmaz? 
A) Orta Asya            B) Kafkaslar        C) Balkanlar 
D) Orta Doğu              E) Latin Amerika 
 
CEVAP ANAHTARI  
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14-A 15-E 16-D 17-E 18-E 
 
 



 
1. Almanya ile Nijerya belli özellikler yönüyle karşılaştırıldığında, 
aşağıdakilerden hangisi bakımından Nijerya'nın Almanya'dan daha önde 
olduğu söylenebilir? 
A) Kent nüfusu oranında 
B) Çocuk ölüm oranında 
C) Ortalama yaşam süresinde 
D) Kişi başına düşen millî gelirde 
E) İhracatında sanayi ürünlerinin payında 
  
2. Almanya'da kullanılabilir toprakların 2/3'ü tarımsal faaliyetlere ayrılmasına, 
modern metotlarla yüksek verim alınmasına rağmen, yetiştirilen ürünler ülke 
ihtiyacını karşılayamaz. 
Bu durumun nedeni, aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Nüfusun fazla olması 
B) Tarım ürünü çeşidinin az olması 
C) Tarım ürünü ihracatının fazla olması 
D) Tarımda çalışan nüfus oranının az olması 
E) Devletin bazı tarım ürünlerinde destekleme alımı yapması 
  
3. Bir ülkenin aşağıdaki özelliklerinden hangisi, o ülkenin okuryazarlık 
durumu hakkında daha çok bilgi verir? 
A) Yer şekilleri                        B) İklim özellikleri 
C) Nüfus yoğunluğu                D) Gelişmişlik seviyesi 
E) Matematik konumu 
  
4. I. Petrol         II. Taş kömürü 
III. Doğal gaz       IV. Krom 
Nijerya, yukarıdaki yer altı kaynaklarından hangileri bakımından daha 
zengin rezervlere sahiptir? 
A) I ve II          B) I ve III        C) II ve III 
D) II ve IV        E) III ve IV 
  
5. Nijerya'da aşağıdaki durumların hangisinde, ekvatoral iklimin 
görülmesi doğrudan etkili olmuştur? 
A) Kereste üretiminin fazla olmasında 
B) Mera hayvancılığının yaygın olmasında 
C) Akarsuların akış hızlarının fazla olmasında 
D) Yer altı kaynakları ihracatının fazla olmasında 
E) Tarımda geleneksel metotların kullanılmasında 
  
6. Almanya, aşağıdaki madenlerden hangisi yönüyle daha zengin 
rezervlere sahiptir? 
A) Kömür       B) Petrol       C) Doğal gaz 
D) Demir       E) Bor 
  
7. Almanya'nın Ruhr Bölgesi'nde sanayi faaliyetlerinin gelişmesinde, 
aşağıdakilerden hangisi daha çok etkili olmuştur? 
A) Yüzey sularının fazla olması 
B) Orman zenginliğinin fazla olması 
C) Ulaşım olanaklarının fazla olması 
D) Nüfus yoğunluğunun fazla olması 
E) Zengin kömür yataklarına sahip olması 
  
8. Aşağıdakilerden hangisi, Nijerya'nın genel özelliklerinden biri 
değildir? 
A) Nüfus artış hızı yüksektir. 
B) Genç nüfus oranı fazladır. 
C) Ortalama yaşam süresi uzundur. 
D) Kişi başına düşen millî gelir azdır. 
E) Nüfusun büyük bölümü kırsal kesimde yaşamaktadır. 
  
9. Nijerya'da yaygın olarak yetiştirilen tarım ürünleri, aşağıdakilerden 
hangisinde doğru olarak verilmiştir? 
A) Fındık, tütün, arpa 
B) Mercimek, arpa, fasulye 
C) Üzüm, turunçgiller, incir 
D) Şeker pancarı, buğday, çay 
E) Şeker kamışı, kauçuk, kakao 

  
10. Ülkelerin gelişmişlik düzeylerini belirlemede en çok kullanılan 
ölçüt aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Toplam enerji üretimi 
B) Aritmetik nüfus yoğunluğu 
C) Kişi başına düşen millî gelir 
D) Tarımda çalışan nüfus oranı 
E) Sağlık ve eğitim hizmetlerinin yaygınlığı 
  
11. Aşağıdakilerden hangisi, Almanya'da kara içi su ulaşımının 
gelişmesinin nedenlerinden biridir? 
A) Yer şekillerinin engebeli olması 
B) Hava alanı sayısının yetersiz olması 
C) Akarsuların denge profiline ulaşmış olması 
D) Nüfusun büyük bölümünün kentlerde toplanması 
E) Kara yolu ve demir yolu ulaşımının yetersiz olması 
  
12. I. Çeşitli makineler           II. Ham petrol 
III. Ulaşım araçları            IV. Tarım ürünleri 
Yukarıdakilerden hangileri, Nijerya'nın ihraç ürünleri arasında 
gösterilemez? 
A) I ve II           B) I ve III       C) II ve III 
D) II ve IV               E) III ve IV 
  
13. Aşağıdakilerden hangisi, Almanya'ya ait özelliklerden biri 
değildir? 
A) Baltık Denizi ile Kuzey Denizi'ne kıyıları vardır. 
B) Akarsuların ağız kısımlarında haliçlere rastlanır. 
C) Kuzey kesimlerindeki ovalar buzul hareketlerinden etkilenmiştir. 
D) Ülkenin kuzey kesimlerine göre güney kesimleri daha engebelidir. 
E) Ülkenin farklı bölgelerinde tektonik hareketlerle oluşmuş çok sayıda 
göl vardır. 
  
14. Almanya'nın nüfus özellikleriyle ilgili, aşağıdaki bilgilerden 
hangisi yanlıştır? 
A) Nüfus artış hızı düşüktür. 
B) Nüfus yoğunluğu fazladır. 
C) Genç nüfus oranı, olgun ve yaşlı nüfus oranından fazladır. 
D) Ülke nüfusunun % 9'unu yabancı işçiler ve işçi aileleri oluşturur. 
E) Nüfusun büyük bölümü sanayi ve hizmet sektöründe çalışmaktadır. 
  
15. Nijerya'da nüfusun büyük bölümü, aşağıdaki sektörlerden 
hangisinde çalışmaktadır? 
A) Tarım          B) Sanayi             C) Turizm 
D) Ulaşım              E) Madencilik 
  
16. İnsani gelişim göstergesi, Dünya'daki ülkeler için yaşam uzunluğu, 
okuryazar oranı, eğitim ve yaşam düzeyi doğrultusunda hazırlanan bir 
ölçümdür. 
Buna göre, aşağıdaki ülkelerden hangisi yüksek düzeyde insani 
gelişim endeksine sahip ülkelerden biridir? 
A) Norveç            B) Pakistan           C) Sudan 
D) Nijerya       E) Senegal 
  
17. Aşağıdakilerden hangisi, Almanya'daki akarsulardan biri 
değildir? 
A) Elbe            B) Weser       C) Tuna      D) Ren      E) Po 
  
18. Aşağıdakilerden hangisi, az gelişmiş ülkelerin özellikleri 
arasında gösterilemez? 
A) Doğum oranları yüksektir. 
B) Okuryazar oranı düşüktür. 
C) Kişi başına düşen millî gelir azdır. 
D) Tarım faaliyetlerinde iklime bağımlılık fazladır. 
E) Sanayi faaliyetlerinde teknoloji kullanımı fazladır. 
 CEVAP ANAHTARI  
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1. Dünya genelindeki aşağıdaki gelişmelerden hangisi, Rusya 
ekonomisini olumlu yönde etkiler? 
A) Uluslararası ticaretin azalması 
B) Petrol ve doğal gaz fiyatlarının artması 
C) Alternatif enerji kaynaklarının yaygınlaşması 
D) Sanayi sektöründe iş gücü ihtiyacının artması 
E) Petrol ve doğal gaza olan bağımlılığın azalması 
  
2. Hazar Bölgesi, petrol yönüyle Dünya'nın en zengin bölgelerinden biridir. 
Buna göre, aşağıdaki ülkelerden hangisi Hazar Bölgesi'nde yer almaz? 
A) Azerbaycan               B) Türkmenistan           C) Ukrayna 
D) Kazakistan                E) Rusya Federasyonu 
  
3. Afrika Kıtası'nda, kurulan bölgesel birliklerin en etkin ülkelerinden biri de 
Güney Afrika Cumhuriyeti'dir. 
Bu durum, Güney Afrika Cumhuriyeti'nin aşağıdaki özelliklerinden 
hangisiyle daha çok ilgilidir? 
A) Kıtanın en güneyinde bulunmasıyla 
B) Nüfus yoğunluğunun fazla olmasıyla 
C) Ekonomik yönden gelişmiş olmasıyla 
D) Farklı etnik gruplardan insanların bulunmasıyla 
E) Yönetim biçiminin diğer Afrika ülkelerinden farklı olmasıyla 
  
4. Ekonomik yönden yeterince gelişmemiş ülkelerdeki yer altı ve yer üstü 
kaynakları, gelişmiş ülkelere ait çok uluslu şirketler tarafından işletilmektedir. 
Buna göre, aşağıdaki ülkelerin hangisindeki plantasyon alanlarının 
gelişmiş ülkeler tarafından işletildiği söylenebilir? 
A) ABD     B) Kanada   C) Kolombiya   D) İngiltere   E) ispanya 
  
5. Aşağıdakilerden hangisi, Rusya Federasyonumun genel 
özelliklerinden biridir? 
A) Nüfus dağılımı düzenlidir. 
B) Hidroelektrik enerji potansiyeli azdır. 
C) İthalatında doğal gaz ve petrol önemli yer tutar. 
D) Topraklarının büyük bölümü Avrupa Kıtası'nda-dır. 
E) Doğal kaynaklar bakımından Dünya'nın en zengin ülkelerindendir. 
  
6. Güney Afrika Cumhuriyeti, Afrika Kıtası'nda yabancı yatırımının en fazla 
olduğu ülkedir. 
Bu durum, Güney Afrika Cumhuriyeti'nin aşağıdaki özelliklerinden 
hangisine bağlanabilir? 
A) Ulaşım olanaklarının fazla olmasına 
B) Yer altı kaynakları yönüyle zengin olmasına 
C) Yabancı yatırımcılardan yüksek vergi alınmasına 
D) Ülke içinde farklı milletlerden insanların yaşamasına 
E) Ülkede büyük bankaların ve finans kurumlarının olmasına 
  
7. Güney Afrika Cumhuriyeti'nin doğu ve güneydoğu kesimlerinin batı 
kesimlerine göre daha ılıman olmasının nedeni aşağıdakilerden 
hangisidir? 
A) Yüzey sularının zengin olması 
B) Doğal bitki örtüsünün cılız olması 
C) Ortalama yükseltisinin fazla olması 
D) Sürekli rüzgârların etkisinde kalması 
E) Mozambik Sıcak Su Akıntısının etkili olması 
  
8. Aşağıdakilerden hangisi, 1991 yılında Sovyetler Birliği’nin 
dağılmasından sonra kurulan devletlerden biri değildir? 
A) Romanya    B) Gürcistan       C) Kazakistan 
D) Moldova     E) Rusya Federasyonu 
  
9. Güney Afrika Cumhuriyeti’nin Afrika Kıtası'nın en gelişmiş ülkesi 
olmasında; 
I. iyi yetişmiş insan gücünün bulunması, 
II. Güney Yarım Küre'de yer alması, 
III. yer altı kaynakları yönüyle zengin olması, 
IV. ılıman iklim koşullarının görülmesi 
gibi özelliklerden hangileri daha çok katkı sağlamıştır? 

A) I ve II         B) I ve III           C) II ve III 
D) II ve IV        E) III ve IV 
  
10. Güney Afrika Cumhuriyeti'nin batı kesimlerini etkileyen soğuk 
su akıntısı, aşağıdakilerden hangisini olumlu yönde etkilemiştir? 
A) Balıkçılık      B) Ulaşım     C) Turizm 
D) Tarım       E) Enerji üretimi 
  
11. Rusya Federasyonu'nun, nüfus miktarı fazla olmasına rağmen 
nüfus yoğunluğunun az olması, aşağıdakilerden hangisine 
bağlanabilir? 
A) Yüz ölçümünün geniş olmasına 
B) İklim çeşitliliğinin fazla olmasına 
C) Ekonomik faaliyetlerin çeşitli olmasına 
D) Nüfusun büyük bölümünün kentlerde yaşamasına 
E) Tarım alanlarının ülke yüz ölçümüne oranının az olmasına 
  
12. Aşağıdaki ülkelerden hangisi orman, su kaynakları ve petrol 
gibi doğal kaynakların her üçünde de Dünya'nın en zengin 
ülkeleri arasında yer alır? 
A) Suudî Arabistan          B) Japonya 
C) Rusya Federasyonu      D) İngiltere     E) Avustralya 
  
13. Aşağıdakilerden hangisi, Güney Afrika Cumhuriyeti'nde 
Akdeniz ikliminin görüldüğünün kesin kanıtıdır? 
A) Ormanlık alanların az olması 
B) Yağış rejiminin düzensiz olması 
C) Maki bitki örtüsünün görülmesi 
D) Mevsim özelliklerinin belirgin olarak görülmesi 
E) Yağışların büyük bölümünün yağmur şeklinde düşmesi 
  
14. Aşağıdaki çöllerden hangisi, Güney Afrika Cumhuriyeti'nde 
bulunmaktadır? 
A) Taklamakan      B) Tar     c) Gibson     D) Gobi   E) Kalahari 
  
15. Aşağıdakilerden hangisi, Güney Afrika Cumhuriyeti'nin genel 
özelliklerinden biri değildir? 
A) Nüfus yoğunluğunun az olması 
B) İki farklı okyanusa kıyısının bulunması 
C) Yer altı kaynakları yönüyle zengin olması 
D) Afrika Kıtası'nın en gelişmiş ekonomisine sahip olması 
E) Afrika Kıtası'nda kâğıt ve selüloz üreten tek ülke olması 
  
16. Aşağıdakilerden hangisi, doğal kaynakları verimli kullanarak 
ekonomik yönden gelişen ülkelere örnek olarak gösterilemez? 
A) Kanada        B) Norveç     C) İsveç    D) ABD     E) Brezilya 
  
17. Rusya Federasyonu'nun kuzey kesimlerinde demir yolu 
ulaşımının yaygın olmasının temel nedeni aşağıdakilerden 
hangisidir? 
A) Nüfus yoğunluğunun az olması 
B) İklim koşullarının elverişsiz olması 
C) Ekonomik faaliyetlerin gelişmemiş olması 
D) Zengin taş kömürü yataklarının bulunması 
E) Yerleşim merkezlerinin birbirine yakın olması 
  
18. Güney Afrika Cumhuriyeti, aşağıdaki yer altı kaynaklarından 
hangisinin üretiminde, Dünya'nın önde gelen ülkelerinden biri 
değildir? 
A) Altın      B) Platin     C) Bor   D) Taş kömürü  E) Elmas 
  
 
CEVAP ANAHTARI  
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1. Çin Halk Cumhuriyeti ile ilgili aşağıda verilen bilgilerden hangisi 
yanlıştır? 
A) İklim ve bitki çeşitliliği fazladır. 
B) Yer altı kaynakları yönüyle zengindir. 
C) Dünya'da en fazla nüfusa sahip ülkedir. 
D) Güney, güneydoğu ve doğu kesimlerinde muson iklimi görülür. 
E) İş gücünün pahalı olmasından dolayı sanayi yeterince gelişmemiştir. 
  
2. Çin Halk Cumhuriyeti'nde en fazla çıkarılan madenler, aşağıdakilerden 
hangisinde doğru eşleştirilmiştir? 
A) Linyit – altın         B) Fosfat-bakır               C) Demir - kalay 
D) Krom - doğal gaz         E) Taş kömürü - petrol 
  
3. I. Petrol        II. Rüzgâr     III. Kömür     IV. Gelgit   V. Doğal gaz 
Yukarıdakilerden hangileri, hidrokarbon enerji kaynakları arasında 
gösterilemez? 
A) I ve II          B) II ve III      C) II ve IV     D) III ve IV      E) III ve V 
  
4. Çin Halk Cumhuriyeti'nde, nüfusun büyük bölümünün ülkenin doğu ve 
güney kıyılarında toplanmasının temel nedeni aşağıdakilerden 
hangisidir? 
A) Yüzey şekillerinin sade olması 
B) Ulaşım olanaklarının fazla olması 
C) Turizm etkinliklerinin yoğun olması 
D) Yer altı kaynakları yönüyle zengin olması 
E) Tarım ve sanayi faaliyetlerinin gelişmiş olması 
  
5. I. Tanrı Dağları     II. Atlas Dağları          III. Karanlık Dağları 
               IV. Ural Dağları 
Yukarıdakilerden hangileri, Çin Halk Cumhuriyeti sınırları içinde yer 
almaz? 
A) I ve II        B) I ve III       C) II ve III      D) II ve IV    E) III ve IV 
  
6. Dünya genelinde enerji talebinin artmasında, aşağıdakilerden 
hangisinin etkisi daha fazladır? 
A) Sanayileşmenin artması 
B) Turizm olanaklarının artması 
C) Ulaşım olanaklarının artması 
D) Nüfus yoğunluğunun artması 
E) Ticarî faaliyetlerin yaygınlaşması 
  
7. Çin Halk Cumhuriyeti'nin yurt dışı alımlarında (ithalat) ilk sırada yer 
alan ülke, aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Güney Kore    B) ABD    C) Japonya   D) Almanya   E) Brezilya 
  
8. Son yıllarda Dünya'daki büyük firmaların Çin Halk Cumhuriyeti'nde 
fabrika kurmalarında aşağıdakilerden hangisi daha çok etkili olmuştur? 
A) İş gücünün ucuz olması 
B) Enerji kaynaklarının bol olması 
C) Ulaşım olanaklarının fazla olması 
D) Gümrük vergilerinin yüksek olması 
E) Sanayi için uygulanan teşviklerin az olması 
  
9. Aşağıdaki ülkelerin hangisinde, kişi başına düşen yıllık enerji tüketimi 
diğerlerine göre daha fazladır? 
A) Afganistan 
B) Almanya 
C). Nijerya 
D) Arjantin 
E) Bangladeş 
  
10. Aşağıdakilerden hangisi, Çin Halk Cumhuriyeti’ndeki yer 
şekillerinden biri değildir? 
A) Altın Dağları       B) Tibet Platosu    C) Tarım Havzası 
D) Mançurya Ovası        E) Çungarya Havzası 
  
 
 

11. Aşağıdaki kıtalardan hangisinin petrol tüketimi diğerlerine 
göre daha fazladır? 
A) Avustralya       B) Güney Amerika     C) Avrupa 
D) Asya          E) Afrika 
  
12. Günümüzde doğal gazın taşınmasında, deniz yolu yerine boru 
hatları tercih edilmektedir. 
Bu durumun nedeni aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Deniz yollarının güvenliğinin az olması 
B) Doğal gazın boru hatlarıyla daha ucuza taşınması 
C) Boru hatlarıyla taşınan doğal gazda kayıp oranının az olması 
D) Doğal gazın deniz yoluyla taşınmasında liman olanaklarının 
yetersiz olması 
E) Doğal gaz kullanım alanlarının deniz kıyılarından iç bölgelere doğru 
kayması 
  
13. Kerkük - Yumurtalık petrol boru hattı, Türkiye ile aşağıdaki 
ülkelerin hangisi arasında petrol taşımacılığında 
kullanılmaktadır? 
A) İran        B) Suriye             C) Irak 
D) Azerbaycan       E) Yunanistan 
  
14. Son yıllarda Çin Halk Cumhuriyeti ekonomisinin gelişme 
göstermesinde aşağıdakilerden hangisinin etkisi daha az 
olmuştur? 
A) Gümrük vergilerini kademeli olarak azaltması 
B) Yabancı yatırımcılara çeşitli kolaylıklar sağlaması 
C) Araştırma ve geliştirme çalışmalarına daha fazla pay ayırması 
D) Yolsuzluk, kaçakçılık ve dolandırıcılıkla mücadele için ağır cezalar 
uygulanması 
E) Teknolojik kalkınma bölgelerinin, sanayi parklarının ve serbest 
bölgelerin kurulması 
  
15. Aşağıdakilerden hangisi, petrol ve doğal gazın tankerlerle 
taşınmasının ortaya çıkardığı sorunlardan biridir? 
A) Tanker kazalarıyla çevre kirliliğinin ortaya çıkması 
B) Ulaşım sektöründe çalışan nüfus oranının artması 
C) Alternatif enerji kaynaklarının kullanımının azalması 
D) Boğaz ve kanallardan alınan geçiş ücretlerinin artması 
E) Limanların yükleme ve boşaltma kapasitelerinin artması 
  
 …………………………….. 
18. Çin Halk Cumhuriyeti'nin doğu kesimlerinde yaz mevsiminin 
bol yağışlı geçmesi, aşağıdaki ürünlerden hangisinin yetişme 
alanının genişlemesine neden olmuştur? 
A) Buğday 
B) Pamuk 
C) Pirinç 
D) Arpa 
E) Şeker pancarı 
  
19. Bakü - Tiflis - Ceyhan petrol boru hattı ile aşağıdaki ülkelerin 
hangisinin petrolleri Dünya pazarlarına ulaştırılmaktadır? 
A) İran 
B) Gürcistan 
C) Ermenistan 
D) Azerbaycan 
E) Rusya Federasyonu 
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Türkiye'de Ulaşım ve Ticaret 
1. I. Almanya, İngiltere ve Fransa gibi ülkeler farklı nedenlerle ülkemizde 
demir yollarının gelişimine katkıda bulunmuşlardır. 
II. 1923 -1940 yılları arasında hava yollarına yapılan yatırım, demir yollarına 
göre daha fazladır. 
III. 1950'den sonraki yıllar, kara yolunun demir yoluna karşı üstünlüğünü kabul 
ettirdiği yıllardır. 
IV. 1980 sonrası dönemde deniz yolu ulaşımına yapılan yatırımlar artmış, 
deniz yolu ulaşımının payı yükselmiştir. 
Türkiye’de ulaşım sistemlerinin gelişimi ile ilgili verilen, yukarıdaki 
bilgilerden hangileri yanlıştır? 
A) I ve II          B) I ve III       C) II ve III      D) II ve IV    E) III ve IV 
  
2. 

 
 
Haritada numaralarla gösterilen limanların hangilerine demir yoluyla 
ulaşılamaz? 
A) I ve II        B) I ve III        C) II ve V      D) III ve IV      E) IV ve IV 
  
3. Aşağıdakilerden hangisinin, Türkiye'nin ulaşımını olumlu yönde 
etkilediği savunulamaz? 
A) Dış ticaret hacminin artması 
B) Kara yollarında seyreden araç sayısının artması 
C) Yurt dışından gelen turist sayısının artış göstermesi 
D) Kuzey ve güneyde dağların kıyıya paralel olarak uzanması 
E) Asya ve Avrupa kıtalarını birbirine bağlayan önemli ticaret yolları üzerinde 
yer alması 
  
4. I. Limanlar   II. Tarım alanları  III. Turizm merkezleri 
IV. Sanayi merkezleri 
Türkiye'deki demir yolları, yukarıda verilenlerden hangilerini birbirine 
daha çok bağlar? 
A) I ve II     B) I ve IV     C) II ve III     D) II ve IV    E) III ve IV 
  
5. Aşağıdaki grafikte, Türkiye'de 2000 - 2004 yılları arasında ithalat ve ihracat 
miktarları gösterilmiştir. 

 
 
Grafikteki bilgilere göre, aşağıdakilerden hangisine ulaşılabilir? 
A) Verilen yıllar arasında, Türkiye ticareti sürekli açık vermiştir. 
B) Hem ithalat miktarında hem de ihracat miktarında sürekli artışlar olmuştur. 
C) 2000'den, 2004 yılında kadar olan zaman diliminde ihracat miktarı % 100 
artmıştır. 
D) İhracat gelirlerinin ithalat giderlerini karşılama oranının en düşük olduğu yıl 
2001'dir. 
E) İthalat ürünlerinin büyük bir kısmını fabrika kurmaya yarayan yatırım malları 
oluşturur. 
  
 

6. Aşağıdakilerden hangisi, Türkiye'nin ithal ettiği ürünler 
arasında yer almaz? 
A) İlaç        B) Çimento           C) Gübre        D) Madeni yakıtlar 
E) Ham petrol 
  
7. Türkiye, sahip olduğu kıyı potansiyeline ve önemli su yollarına 
rağmen, denizcilik ve deniz ulaşımı alanında istenilen seviyeye 
ulaşamamıştır. 
Bu durumun nedenleri arasında, aşağıdakilerden hangisi 
gösterilebilir? 
A) Liman yapımı giderlerinin fazla olması 
B) Kıyılarında doğal limanların fazla olması 
C) İstanbul ve Çanakkale boğazlarına sahip olması 
D) Deniz taşıtlarının yük ve yolcu kapasitelerinin fazla olması 
E) Kıtalar arasında ithalat ve ihracatın daha çok deniz yoluyla 
yapılması 
  
8. Aşağıdaki haritada, Türkiye'deki bazı hava limanları gösterilmiştir. 

 
 
Buna göre, hava limanlarından hangileri daha çok dış turizme 
yöneliktir? 
A) Adana-Van                   B) Antalya - Dalaman 
C) Trabzon – Erzurum       D) Atatürk - Çarşamba 
E) Adnan Menderes - Esenboğa 
  
9. Yük ve yolcu taşımacılığında en ekonomik ulaşım, deniz yoludur. 
Bu durumun nedenleri arasında, aşağıdakilerden hangisi 
gösterilemez? 
A) Yol yapımı ve yenileme giderlerinin olmaması 
B) Deniz taşıtlarının yük ve yolcu kapasitelerinin fazla olması 
C) Kıtalar arasındaki ithalat ve ihracatın deniz yoluyla daha kolay 
olması 
D) Liman yapımı giderlerinin fazla olmasına karşılık, uzun yıllar 
kullanılabilmesi 
E) Deniz ulaşımında yararlanılan araçların kullandığı yakıtların daha 
ucuz olması 
  
10. Türkiye'de demir yolu ve kara yolu ulaşım ağı ile desteklenen 
limanların ulaşım fonksiyonları en üst seviyededir. 
Buna göre, aşağıdaki limanlardan hangisinin ulaşım fonksiyonu 
diğerlerine göre daha alt düzeydedir? 
A) İstanbul                   B) Kocaeli            C) Trabzon 
D) Samsun                  E) Mersin 
  
11. Ülkemizdeki bazı şehirler, gelişimlerini büyük ölçüde karayollarının 
kavşak noktasında bulunmalarına borçludur. 
Buna göre, aşağıdaki kent çiftlerinden hangileri gelişmelerini 
kara yollarının kavşak noktasında olmasına bağlıdır? 
A) Amasya – Samsun         B) Sinop - Zonguldak 
C) Batman – Diyarbakır            D) Aksaray - Afyonkarahisar 
E) Şanlıurfa - Kahramanmaraş 
  
12. Dış ticaretle ilgili yükleme ve boşaltma imkanlarına göre, 
aşağıdaki liman kentlerini sıraya koymak gerekirse, bunlardan 
hangisi son sırayı alır? 
A) Sinop      B) İzmir     C) Antalya      D) Samsun    E) Mersin 
  
CEVAP ANAHTARI  
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Küresel ve Bölgesel Örgütler Sıcak Çatışma Bölgeleri 
1. Birleşmiş Milletler Teşkilâtı ilgili aşağıda verilen bilgilerden hangisi 
yanlıştır? 
A) İkinci Dünya Savaşı'ndan sonra kurulmuştur. 
B) Günümüzde üye sayısı en fazla olan uluslararası kuruluştur. 
C) Ekonomik ve Sosyal Konsey, Birleşmiş Milletler  in en yetkili organıdır. 
D) ABD, Çin, Rusya, Fransa ve İngiltere alınan kararlarda veto hakkına 
sahiptirler. 
E) Savaş sonrasında ortaya çıkabilecek anlaşmazlıkları çözmek amacıyla 
kurulmuştur. 
  
2. Aşağıdaki ülkelerden hangisi, Petrol İhraç Eden Ülkeler 
Örgütü(OPEC)'ne üye değildir? 
A) İran      B) Kuveyt        C) Irak     D) Venezüella    E) Ürdün 
 
3. İkinci Arap - İsrail Savaşı'nın çıkmasına neden olan faktör 
aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Irak'ın Kuveyt'i işgal etmesi 
B) Irak petrollerinin ABD'nin kontrolüne girmesi 
C) Suriye'ye ait Golan Tepeleri'nin işgal edilmesi 
D) İsrail in Mısır'a ait Sina Yarımadası'nı işgal etmesi 
E) Şattülarap su yolunun kullanımında anlaşmazlık çıkması 
 
4. - Türkiye'nin öncülüğünde 25 Nisan 1992 tarihinde kurulmuştur. 
- Karadeniz havzasının barış, istikrar ve refah bölgesi olmasını sağlamak 
amacıyla kurulmuştur. 
- Arnavutluk, Azerbaycan, Bulgaristan, Gürcistan ve Romanya kurucu 
üyelerden bazılarıdır. 
- Kuruluş deklarasyonunda ulaştırma, haberleşme, turizm, enerji, bilişim vb. 
alanlarda ortak projelerin geliştirilmesi kararlaştırılmıştır. 
Yukarıda, bazı özellikleri verilen uluslararası örgüt aşağıdakilerden 
hangisidir?(Uluslararası örgütlerin adları kısaltılarak verilmiştir.) 
A) İKÖ        B) KEİ        C) OPEC    D) OECD   E) NATO 
 
6. Aşağıdakilerden hangisi, Avrupa Birliği'nin kurucu üyeleri arasında 
yer almaz? 
A) Belçika       B) Almanya     C) Fransa   D) Hollanda E) Yunanistan 
 
7. Aşağıdakilerden hangisi, Yeşilbarış (Greenpeace) örgütünün çalışma 
alanlarından biri değildir? 
A) Okyanus ve ormanların korunması 
B) Ticari amaçlı balina avının kontrol altına alınması 
C) Nükleer silahlanma ve nükleer kirliliğe son verilmesi  
D) Yenilenebilir enerji kaynaklarının kullanımının teşvik edilmesi 
E) Sanayi bakımından geri kalmış bölgelerdeki fabrikaların kurulmasına 
destek olunması 
 
8. Aşağıdakilerden hangisi, uluslararası sıcak çatışmalara yol açan doğal 
unsurlardan biridir? 
A) Sınır sorunları 
B) Bağımsızlık istekleri 
C) Su kaynaklarının paylaşımı 
D) Siyasi ve ekonomik farklılıklar 
E) Önemli ulaşım yollarının kontrolü 
 
9. Aşağıda, bazı uluslararası örgütler faaliyet alanlarına göre 
gruplandırılmıştır. 
I. NATO - Askerî örgüt 
II. Dünya Bankası - Ekonomik örgüt 
III. Doğal Hayatı Koruma Derneği - Çevre örgütü 
IV. Birleşmiş Milletler - Siyasal örgüt 
V. Karadeniz iş Birliği Örgütü - Askerî örgüt 
Buna göre, hangi uluslararası örgütün faaliyet alanı yanlış 
eşleştirilmiştir? 
A) I             B) II            C) III                  D) IV        E) V 
 
10. Aşağıdakilerden hangisi, Ekonomik Kalkınma ve İş Birliği Örgütü'nün 
amaçlarından biri değildir? (OECD) 

A) İşsizliğin ortadan kaldırılmasını sağlamak 
B) Üye ülkelerdeki halkın yaşam standartlarını yükseltmek 
C) Ülkeler arasındaki ticaretin geliştirilmesine destek vermek 
D) Siyasî bağımsızlığı tehlikede olan üye ülkelere askerî yardım 
yapmak 
E) Üye ülkelerde gelişmeyi sağlayan ekonomik politikalara destek 
vermek 
 
11. I. Brezilya         II. ABD         III. Arjantin       IV. Meksika 
Yukarıdaki ülkelerden hangileri, Kuzey Amerika Ülkeleri Serbest 
Ticaret Anlaşması(NAFTA)'nın üyelerinden biri değildir? 
A) I ve II         B) I ve III        C) II ve III      D) II ve IV    E) III ve IV 
 
12. - Dünya para meselelerinin çözülmesi için ülkeler arasındaki iş 
birliğini sağlamak 
- Dünya ticaretinin dengeli şekilde gelişmesini sağlamak 
- Ülkelerin ödeme güçlüğü çekmemesi için gerekli çözümler üretmek 
- Devalüasyonlara engel olmak 
Yukarıda kuruluş amaçları verilen uluslararası kuruluş 
aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Avrupa Birliği (AB)                          B) Uluslararası Para Fonu(IMF) 
C) İslam Konferansı Örgütü (i KÖ)      
D) Yeşilbarış Örgütü(GREENPEACE) 
E) Petrol İhraç Eden Ülkeler Örgütü(OPEC) 
 
13. Birçok ülkenin katıldığı I. ve II. Dünya Savaşlarının 
çıkmasında; 
I. dinî,               II. siyasi,             III. kültürel,       IV ekonomik 
nedenlerden hangileri daha çok etkili olmuştur? 
A) I ve II           B) I ve III          C) II ve III    D) II ve IV  E) III ve IV 
 
14. Türkiye, aşağıdaki uluslararası örgütlerden hangisine üye 
değildir? (Uluslararası örgütlerin adları kısaltılarak verilmiştir.) 
A) KEİ            B) OECD      C) NATO      D) OPEC   E) İKÖ 
 
15. Aşağıdakilerden hangisi, bölgesel örgütlerden biri değildir? 
A) Avrupa Birliği(AB) 
B) Birleşmiş Milletler(BM) 
C) Avrupa Güvenlik ve iş Birliği Teşkilâtı(AGİT) 
D) Ekonomik Kalkınma ve iş Birliği Örgütü (OECD) 
E) Kuzey Amerika Ülkeleri Serbest Ticaret Anlaşması^ AFTA) 
 
16. Orta Doğu'nun, Dünya'nın en önemli bölgelerinden birisi 
olmasında, aşağıdaki özelliklerinden hangisinin etkisi 
olmamıştır? 
A) Kutsal mekanları barındırması 
B) Çöl alanlarının geniş yer kaplaması 
C) Doğal gaz rezervlerinin fazla olması 
D) Dünya petrol üretiminin büyük bölümünü karşılaması 
E) Önemli ticaret yollarının kavşak noktasında yer alması 
 
17. Aşağıdaki uluslararası kuruluşlardan hangisi, diğerlerinden 
daha sonraki dönemde kurulmuştur? 
A) Birleşmiş Milletler(BM) 
B) Kuzey Atlantik Antlaşması Örgütü(NATO) 
C) Petrol İhraç Eden Ülkeler Örgütü (OPEC) 
D) Karadeniz Ekonomik İş Birliği Teşkilâtı (KEİ) 
E) Ekonomik Kalkınma ve İş Birliği Örgütü (OECD) 
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Doğanın İşleyişi Çevre Koruma Uygulamaları Doğal Afetleri Önceden 
Öğrenmek 
 
1. Doğa, canlı cansız varlıklarıyla bütünlük taşır ve doğada her şey birbirine 
bağlıdır. Bu durum, canlılar arasındaki beslenme ilişkilerini ve birbirlerine 
bağımlılıklarını vurgulamaktadır. 
Buna göre, doğadaki bütünlük bilim adamları tarafından aşağıdakilerden 
hangisiyle ifade edilmektedir? 
A) Besin zinciri                B) Doğal uyum              C) Biyolojik ortam 
D) Türlerin gelişimi             E) Genetik farklılaşma 
 
2. Günümüzde biyolojik çeşitliliğin azalmasının en önemli nedeni 
aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Nüfus yoğunluğunun artması 
B) Yerleşim alanlarının genişlemesi 
C) Bilimsel araştırmaların hızlanması 
D) Gen teknolojisiyle ilgili gelişmelerin artması 
E) Türlerin ticari değerinin olması nedeniyle tüketimlerinin aşırı derecede 
artması 
 
3. Tsunami erken uyarı sisteminin kurulması, aşağıdaki yerlerden 
hangisi için daha çok önem taşımaktadır? 
A) Göl kıyısındaki tarım alanlarında 
B) Kaplıcaların yaygın olduğu yörelerde 
C) Karaların iç kısımlarındaki çöl alanlarında 
D) Dağlık bölgelerdeki kayak merkezlerinde 
E) Okyanus kıyısındaki yerleşim merkezlerinde 
 
4. Aşağıdaki uygulamalardan hangisi, bir bölgedeki hava kirliliğinin 
azaltılmasına fazla katkı sağlamaz? 
A) Toplu taşımanın yaygınlaştırılması 
B) Fabrikaların bacalarına filtre takılması 
C) Fosil yakıtların kullanımının azaltılması 
D) Bahçeli konut tipinin yaygınlaştırılması 
E) Alternatif enerji kaynakların kullanımının artırılması 
 
5. Aşağıdakilerden hangisi, aşırı kullanım sonucunda nesilleri tükenme 
tehlikesi bulunan bitkilere örnek olarak verilebilir? 
A) Adaçayı ve kekik gibi otsu bitkiler 
B) Lale ve salep gibi soğanlı bitkiler 
C) Ardıç ve sedir gibi iğne yapraklı ağaçlar 
D) Mersin ve erguvan gibi çalı türü bitkiler 
E) Böğürtlen ve kuşburnu gibi orman altı bitkileri 
 
6. Son yıllarda bazı hayvan nesillerinin tükenmesinde ve bazılarının da 
tükenme tehlikesiyle karşı karşıya kalmasında, aşağıdakilerden 
hangisinin etkisi daha fazladır? 
A) Hava kirliliğinin artış göstermesi 
B) Doğal ürün kullanımının azalması 
C) Nüfus dağılışının düzensiz olması 
D) Bilinçsiz ve aşırı avlanma yapılması 
E) Doğal bitki örtüsünün tahrip edilmesi 
 
7. Aşağıdakilerden hangisi, doğadaki beslenme halkalarını olumsuz 
yönde etkileyen faktörlerden biri değildir? 
A) Nüfus artışı 
B) Sanayileşme 
C) Çevre sorunları 
D) Doğal ortamın korunması 
E) Kaynakların bilinçsizce tüketilmesi 
 
8. - Kayaçların fiziksel özelliklerinde görülen değişiklikler 
- Yer altı sularında radon miktarındaki artış 
- Su seviyesi ve sıcaklığında görülen değişiklikler 
Yukarıdaki durumların gözlenmesiyle elde edilen veriler, aşağıdaki erken 
uyarı sistemlerinden hangisi için kullanılabilir? 
A) Deprem       B) Heyelan      C) Tsunami    D) Meteorolojik olaylar    E) Çığ 

9. Sistemli doğa koruma bilinci, Dünya genelinde 1960'lı ve 1970'li 
yıllarda oluşmaya başlamıştır. Bu amaçla çevresel sorunlara yönelik 
olarak son yıllarda birçok düzenleme yapılmıştır. 
Buna göre, doğa koruma bilincinin oluşmasına neden olan faktör 
aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Yeni bitki ve hayvan türlerinin bulunması 
B) Teknolojik bilgilere ulaşmanın kolaylaşması 
C) İletişim ve haberleşme sistemlerinin gelişmesi 
D) İnsanların doğal kaynaklara olan bağımlılığının azalması 
E) Doğaya yapılan müdahalelerin insan ve canlı hayatını tehdit eder 
duruma gelmesi 
 
10. Aşağıdakilerden hangisi, nesli tükenmekte olduğu için 
koruma altına alınan hayvanlardan biridir? 
A) At        B) Köpek      C) Panda       D) Aslan   E) Zebra 
 
12. Günümüzde doğal kaynakların azalmasında, aşağıdakilerden 
hangisinin etkisi daha fazla-djj? 
A) Doğal kaynakların aşırı ve bilinçsiz kullanımı 
B) Doğal kaynakların belli alanlarda toplanması 
C) Yenilenebilir doğal kaynakların kullanımının artması 
D) Doğal kaynakların kullanımının çevreye olumsuz etkilerinin artması 
E) Doğal kaynakların kullanımında verimliliği artıran metotların 
geliştirilmesi 
 
13. Az gelişmiş ve gelişmekte olan ülkelerde doğal kaynak 
kullanımından meydana gelen ekolojik sorunlar daha fazladır. 
Buna göre, aşağıdaki ülkelerin hangisinde doğal kaynak 
kullanımından kaynaklanan ekolojik sorunlar daha fazladır? 
A) Kanada             B) Japonya           C) Nijerya   D) Avustralya 
                 E) İngiltere 
 
14. Bilim adamları bazı verilere bakarak, yakın gelecekte insanların 
beslenme sorunlarıyla karşılaşabileceklerini ifade etmektedirler. 
Bu durumun ortaya çıkmasında, aşağıdakilerden hangisinin etkisi 
daha fazladır? 
A) Alternatif enerji kaynaklarının kullanımının artması 
B) Sanayi üretiminde teknoloji kullanımının artması 
C) Yaşlı nüfus oranının genç nüfus oranından fazla olması 
D) Doğal kaynaklardaki üretim artışının nüfus artış hızından az olması 
E) Sağlık hizmetlerinin yaygınlaşmasına bağlı olarak ortalama yaşam 
süresinin uzaması 
 
15. Aşağıdakilerden hangisi, deprem ve tsunami gibi doğal 
afetlerde can ve mal kayıplarının azaltılması için alınması gereken 
önlemlerden biridir? 
A) Erken uyarı sistemlerinin kurulması 
B) Eğimli yamaçlarda taraça yapılması 
C) Ağaçlandırma çalışmalarının artırılması 
D) Yerleşim alanlarının alüvyal dolgulu alanlara kaydırılması 
E) Kıyıdaki yerleşim alanlarındaki binalarda kat sayısının artırılması 
 
16. Aşağıdakilerden hangisi, su kaynaklarının kirlenmesine neden 
olan faktörlerden biri değildir? 
A) Zirai ilaçların yer altı sularına karışması 
B) Denizlerde meydana gelen tanker kazaları 
C) Şehir kanalizasyonlarının akarsulara bırakılması 
D) Akarsular üzerinde sulama amaçlı baraj yapımının artması 
E) Endüstriyel atıkların arıtılmadan deniz ve okyanuslara bırakılması 
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Doğaya Uyumlu Yaşamak, Sınırlı Kaynaklar Doğadaki Tehlikeler Doğal 
Kaynakların Kullanımı 
 
1. Aşağıdakilerden hangisi, meteorolojik kökenli afetlerden biri değildir? 
A) Kasırga     B) Volkanizma       C) Heyelan    D) Ekstrem sıcaklık     E) Sel 
 
2. Bir ülkede aşağıdaki uygulamalardan hangisi, ekolojik dengeyi 
bozmaz? 
A) Meralarda aşırı otlatma yapılması 
B) Ağaçlandırma faaliyetlerinin artırılması 
C) Fabrika atıklarının arıtılmadan su kaynaklarına bırakılması 
D) Akarsulardan sulama amaçlı su kullanımının çok fazla artması 
E) Yeni kurulacak fabrikalar için doğal bitki örtüsünün tahrip edilmesi 
 
3. Bir doğal kaynağın sürdürülebilir olmasının temel koşulu 
aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Yenilenebilir olması 
B) Yer altı kaynağı olması 
C) Enerji elde edilebilmesi 
D) İklime bağımlılığının az olması 
E) Oluşum süresinin uzun olması 
 
4. Türkiye'de 58 adet tabiat anıtı, 33 adet millî park ilan edilmiş alan, 16 adet 
tabiat parkı ve 35 adet tabiat koruma alanı bulunmaktadır. 1983 yılında 
yürürlüğe giren ve 2873 sayılı Millî Parklar Kanunu ile millî parklar, tabiatı 
koruma alanları, tabiat parkları ve tabiat anıtları olmak üzere dört koruma 
tanımı oluşturulmuştur. 
Türkiye'de, yukarıda belirtilen çalışmaların yapılmasının temel amacı 
aşağıdakilerden hangisidir? 
A) Turizm faaliyetlerini geliştirmek 
B) Doğayı ve doğal kaynakları korumak 
C) Doğal afetlerin olası zararlarını azaltmak 
D) Doğal kaynakların ekonomiye katkısını artırmak 
E) Nüfusun doğal kaynaklardan yararlanmasını sınırlandırmak 
 
5. Aşağıdakilerden hangisi, ülkemizdeki sulak alanlarla ilgili çevre 
koruma projesi uygulanan alanlardan biridir? 
A) Teke Yöresi                            B) Hakkâri Yöresi 
C) Menteşe Yöresi                      D) Uluabat Gölü çevresi 
E) Giresun - Ordu kıyıları 
 
7. Çevrenin bozulmasında ve çevre sorunlarının ortaya çıkmasında 
aşağıdakilerden hangisinin etkisi daha fazladır? 
A) iklim değişmelerinin 
B) Yeni türlerin keşfedilmesinin 
C) Yaban hayatının zenginleşmesinin 
D) İnsanların doğal dengeyi bozmalarının 
E) Volkanizma ve deprem gibi doğa olaylarının 
 
8. Belli bir proje veya gelişmenin, çevre üzerindeki önemli etkilerinin 
tesbit edilmesi sürecine ne ad verilir? 
A) Çevre Koruma Programı 
B) Ekolojik Koruma Uygulaması 
C) Çevresel Etki Değerlendirmesi 
D) Çevre Değişim ve Gelişim Projesi 
E) Ekonomik ve Sosyal Gelişim incelemesi 
 
9. Uluabat Gölü Projesi, gölden çeşitli şekillerde yararlanan insanların 
katılımıyla gölü korumak için oluşturulmuş bir projedir. 
Aşağıdakilerden hangisi, projenin uygulama amaçlarından biri değildir? 
A) Göldeki kirliliğin önlenmesi 
B) Göldeki ulaşım olanaklarının geliştirilmesi 
C) Göldeki yaban hayatının zenginleştirilmesi 
D) Göldeki balıkçılığın sürdürülebilirliğinin sağlanması 
E) Gölün doğal kaynaklarının akılcı kullanımının sağlanması 
 
 
 

10. Aşağıdakilerden hangisi, Dünya'daki su kıtlığının temel 
nedenlerinden biridir? 
A) Yanlış ve aşırı kullanım 
B) Ulaşım olanaklarının artması 
C) Beslenme olanaklarının artması 
D) Tarımda intansif metotlar uygulanması 
E) Buzulların erimesiyle deniz seviyelerinin yükselmesi 
 
11. Volkanizmaya bağlı olarak oluşan doğal afetler, aşağıdaki 
kıtaların hangisinde daha fazla görülür? 
A) Afrika       B) Amerika              C) Asya 
D) Avrupa      E) Okyanusya 
 
12. Toplumu çevre konusunda bilgilendirmek, bilinçlendirmek, 
topluma olumlu ve kalıcı davranış değişiklikleri kazandırmak ve 
sorunların çözümünde fertlerin aktif katılımlarını sağlamak için 
aşağıdakilerden hangisinin yapılması gerekir? 
A) Çevre eğitiminin yaygınlaştırılması 
B) Uzun vadeli kalkınma planlarının hazırlanması 
C) Çevre konusunda yasal düzenlemelerin yapılması 
D) Sanayi yatırımlarının ülke bütçesindeki payının azaltılması 
E) Çevre ile ilgili çalışma yürüten sivil toplum kuruluşlarının 
faaliyetlerinin engellenmesi 
 
13. Aşağıdaki doğal kaynaklardan hangisi, sürdürülebilirlik 
bakımından diğerlerinden farklıdır? 
A) Güneş enerjisi       B) Madenler      C) Petrol 
D) Doğal gaz     E) Taş kömürü 
 
14. Uluabat Gölü Projesi ile Mustafakemalpaşa Çayı kaynaklı kirliliğin 
azaltılması yönünde önemli adımlar atılmıştır. İlgili kurum ve 
kuruluşlarca denetim ve proje geliştirme çalışmaları hız kazanmıştır. 
Buna göre, aşağıdakilerden hangisi yukarıdaki çalışmaların 
sonucunda meydana gelen değişikliklerden biridir? 
A) Göldeki balık miktarının artması 
B) Göl havzasındaki kuş türü sayısının azalması 
C) Göl çevresindeki yerleşim alanlarının genişlemesi 
D) Göle dökülen akarsuların akım miktarının artması 
E) Göl çevresinden geçen enerji nakil hatlarının kaldırılması 
 
15. Aşağıdaki yerlerden hangisinin, deprem olasılığı fazla olan 
bölgeler arasında bulunduğu kesin olarak söylenebilir? 
A) Fay hatlarının                   B) Karstik alanların 
C) Delta ovalarının               D) Yüksek dağların 
E) Ormanlık alanların 
 
16. Aşağıdakilerden hangisi, Türkiye'deki millî park alanlarından 
biri değildir? 
A) Yozgat Çamlığı                    B) Spil Dağı(Manisa) 
C) Çamaltı Tuzlası(İzmir)          D) Kuş Cenneti (Balıkesir) 
                   E) Köprülü Kanyon (Antalya) 
 
17. Aşağıdakilerden hangisi, planlanan bir ekonomik faaliyetin 
yol açabileceği bütün olumsuz çevresel etkilerin önceden tespit 
edilip gerekli önlemlerin alınmasını sağlamaya yöneliktir? 
A) Çevre koruma projelerinin uygulanması 
B) Beş yıllık kalkınma planlarının hazırlanması 
C) Çevresel etki değerlendirme raporunun hazırlanması 
D) Doğal ve beşerî sistemler arasındaki etkileşimin araştırılması 
E) Ekonomik faaliyetlerde teknoloji kullanımının üretime etkisinin 
incelenmesi 
18. Aşağıdakilerden hangisi, doğal kaynaklı riskler arasında 
gösterilemez? 
A) Kuraklık                      B) Volkanizma 
C) Heyelan                      D) Deprem 
E) Nükleer patlama 
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